

ΟΙ ΠΕΡΙΦΗΜΟΙ ΤΥΠΟΙ ΤΟΥ "ΜΑΥΡΟΥ ΓΑΤΟΥ,"

Η ΜΠΟΕΜΙΚΗ ΖΩΗ ΤΟΥ "ΣΑΝΣΟΝΙΕ,, ΑΛΦΡΕΔΟΥ ΛΕ ΠΤΙ

Πώς ο Λέ Πτι ξέχασε ότι είχε μετακομίσει. Όπου ξαναγυρίζει στο άδειο σπίτι του και αναστατώνει την άστυναικ. Μια μενομαχία με χωρικά αποτελέσματα. Το θύμα, ένα...πουλάκι. Τα μεγάλα κέρδη του Λέ Πτι κ' η αφάνταστη σπατάλη του. Πώς ήταν διαρκώς χρεωμένος. Τά θλιβερά γεράματα του. Πώς έχασε έντελώς τη μνήμη του. κτλ.



Β'. ΔΟΥ σήμερα ή συνέχεια των σπαρταριστών άνεκδότην του «σανσονιέ» Αλφρέδου Λέ Πτι, ένωσ από τους πιο συμπληθικούς τύπους του μποεμικού κόσμου, που έβρασε προπολεμικός στη Μονμάρτη, κάτω από την προστατευτική σκιά του «Μαύρου Γάτου», του περίφημου φιλολογικού καφεηνείου του Ροδόλφου Σαλι. Οι άναγνώσται μας θά θυμούνται, από το πρώτο μέρος αυτής της θιογραφίας, ότι ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι ήταν διηγηματογράφος, γελιογράφος και σανσονιέ. Πρό παντός, όμως, διακρινόταν για την πρωτοφανή άσχημομάδα του και για την καταπληκτική άδειαφορία που έδειχνε άπέναντι και των πιο σοβαρών ζητημάτων.

Ένα πρωί, ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι διάταξε τη Θυρωρό του σπιτιού του να ειδοποιήσει μερικούς άγνωστούς να πάνε να πάρουν τά πράγματα του και να τά μεταφέρουν στον ασηροδρομικό σταθμό του 'Αγίου Λαζάρου.

—Μετακομίζετε, κύριε 'Αλφρέδε; τον ρώτησε ή θυρωρός. —Δέν μετακομίζώ! άποκριόταν ο σανσονιέ. Φεύγω! Φεύγω για τό χωριό μου, για να μη ξαναγυρίσω στο Παρίσι!... Βαρεθήκα πια τό θόρυβο και τη σαοσρία αυτής της πόλεως... Θέλω ησυχία, άνάπαυσι!...

Και ο Λέ Πτι έπιστάθηκε ο ίδιος στό άμπαλαρίωμα των έπιπλων του. Στις 3 τό άπόγευμα έστειλε τά πράγματά του στό σταθμό—έπρόκειτο να φύγη ή ένα υγερτόν τραίνο—άποαίρεση της σπιτονοικοκυράς του κ' έφυγε από τό σπίτι!...

Τά μεσάνυχτα, ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι ξαναγύρισε σοβαρώτατα στό σπίτι του. Άνέθηκε στό πάτωμα που έμενε και άπόρησε όταν είδε πώς ή πόρτα του διαμερισμάτου του ήταν μισάνοιχη. Την έσπρωξε, μπήκε μέσα...και ύστερ! από λίγο βγήκε έξω έξολλος και άρχισε να κατεβαίνει τέσσαρα-τέσσαρα τά σκαλιά!... Μετά δέκα λεπτά της ώρας, ξαναγύρισε, συνοδευόμενος αυτή τη φορά από δύο άστυφύλακας. «Ψήρψε στό θυρωρείο και άρχισε να χτυπάει την πόρτα σάν τρελλός.

—Τί συμβαίνει, καλέ; φώναξε τρομαγμένη ή θυρωρός, θγαινόντας με τά νυχτικά της.

—Μέ κλέψανε! βρουήθηκε ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι. Μου άδειασαν τά δωμάτιά μου!... Πού είχες τό νού του, ζευμασιωμένη!...

Η θυρωρός κύτταξε τον 'Αλφρέδο με τά μάτια άρθάνοιχτα, χωρίς να μπορεί να μιλήσει από την κατάπληξη της! Κι άκόλουθσε κι αυτή μηχανικά τό νοίκρη και τους άστυφύλακες.

—Κυττάτε, κυττάτε!... φώναξε ο Λέ Πτι όταν βρέθηκαν στ' άδειασα δωμάτιά του. Οι κλέφτες δέν μου άφισαν τίποτα ούτ' ένα μαχαίρι!... Θά ύποβάλω μνήμη κατά του σπιτονοικοκύρη και της άστυνωίας. Οι άστυφύλακες κοιμούνται θροθι, δέν ξέρουν να κάνουν τη δουλειά τους!...

Στό μεταξύ, πολλοί άλλοι νοίκρηδες του σπιτιού έμπησαν από τις άγριοφανάρες και συγκεντρώθηκαν, άγυροεζητημένοι, στό διάδρομο...

Ξαφνικά, όμως, ή θυρωρός...ξαναβρήκε την λαλιά της και ζέσπασε.

—Δέν μοσ λέτε, κύριε 'Αλφρέδε, βρουήθηκα, είστε με τά καλά σας ή τρελλαθήκατε!... Τά έπιπλά σας δέν τά πήρατε σήμερα μόνος σας για να τά στείλετε στό ασηροδρομικό σταθμό; Δέν έπρόκειτο να γυρίσετε άπόμω στό χωριό σας;

Το 'Αλφρέδος Λέ Πτι έμενε και λίγο σθεκτικός, ύστερα χτύπησε τό μέτωπο με τό γέρι του και είπε άπαθέςτατα:

—Ναί, καλά λές!... Το είγα λημονήσει!...

Επί επομένη, ο γρνογράφος υιός άπονευματινής έφημερίδος, έξιστορούσε την έξωφρενική ήρωική περιπέτεια, με χαρακτηρισμούς κάθε άλλο παρά κολακευτικούς για τη μνήμη του 'Αλφρέδου Λέ Πτι. Ο σανσονιέ έώρθη τον έαυτό του ποσοθελημένο—όπως όλοι οι άφηρημένοι, έτσι κι αύτός είχε τη γιγώμη πώς ή μνήμη του ήταν έξαιρετική—κ' έστειλε δύο μάρτυρες στό δημοσιογράφο, καλώντας τον σέ νοσηλαγία.

Την ώρα εκείνη ώρα, οι άντίπαλοι συναντήθηκαν, με τους μάρτυρες τους και με τον άπαράτητο νατρέ, σ' ένα έρημικό «πέο. Έξω από τό Παρίσι. Ο δημοσιογράφος και ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι πήρανε από ένα περίστροφο και άρχισαν να προχωρούν ο καθένας προς άντίθετη διεύθυνσι. Όταν θά προχωρούσαν δέκα θήματα ο καθένας, θά σταματούσανε, θά έκαναν μεταθο-

λή και θά πυροβολούσαν ταυτοχρόνως... Μά ο σανσονιέ, ένώ προχωρούσε, είδε ένα πουλί, καθισμένο στην άκρη του κλαθιού ένός δέντρου. Χωρίς να χάσει καιρό, σπκώνει τό περίστροφο του, σημαδεύει τό πουλί, τό πυροβολεί και τό ρίχνει κάτω!...

Οι μάρτυρες και ο δημοσιογράφος παρακολούθησαν έυθρόντητοι στην άρχη, τη σκηνή αυτή! Ξαφνικά, ξέσπασαν όλοι σέ δυνατά γέλια!... Και, όπως ήταν έπόμενο, ή μονομαχία αυτή είχε για μοναδικό άποτέλεσμα να γυρίσουν στό σπίτι τους και οι μάρτυρες και οι άντίπαλοι...τάπλα μεθυσμένοι, ύστερ' από ένα γενναίο φαγοπότι σ' ένα έξοχικό ρεσταυρά!

Ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι μπορεί να θεωρηθή ως ο πιο άντιπροσωπευτικός τύπος του μποέμ, του άνθρώπου δηλαδή, που δέν τό καίγεται, καρφί για τίποτα, που τά παίρνει όλα τά πράγματα από την εύθυμη όψη τους και που δέν μεριμνά διόλου για την άρτιον. Κέρδιζε πάνω από δέκα χιλιάδες φράγκα τό μήνα τραγουδώντας μονάχα στά διάφορα φιλολογικά καμπαρέ, χωρίς να λογαριασμούς τά κέρδη που πραγματοποιούσε από την έκμετάλλευσι των τραγουδιών του και από τά σκίτσα του. Έβγαζε δηλαδή όσα του χρειαζόντουσαν, την εποχή εκείνη, για να κάνει ζωή ήγεμονική. Ώστόσο, ήταν διαρκώς άπένταρος και χρωμένος ως τό λαϊμό. Το γρήμα γλυστορούσε από τά χέρια του, χωρίς να τό καταλαβαίνει ούτε ο ίδιος. Ήταν σπάταλος σέ βαθμό άφάνταστο. Το είχε σέ κακό να κρατάει άπάνω του έκατό φράγκα. Όταν έρχότανε στό κέρι—και αύτό τό συνέ-

βαινε τακτικά κάθε βράδυ—κέρνούσε όλους τους πελάτες του κέντρου στό όποιο τραγουδούσε. Και πολλές φορές, μετά τό κλείσιμο του καστηριάτου του, τους έπαιρνε μαζί του σέ άλλες ταβέρνες, κάνοντας πάντοτε αύτός όλα τά έξοδα!

Μα ή άτακτη ζωή που έκανε ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι, στήθηκε άφορημά να έξασθενήσει ή άδύνατη άλλωστε μνήμη του, σέ βαθμό άφάνταστο. Σέ ηλικία πνήθη πέντε γρόνων, ο σανσονιέ είχε μεταβληθή σ' ένα άνδρείκελο που έκινείτο χωρίς θούλιον και σκέφι. Ο διαβολέματος αύτός τραγουδίστης, ο ευφύετατος διηγηματογράφος, είχε μεταβληθή σ' ένα άνθρώπινο σάκος. Δέν ήξερε πια τί έκανε, τί έλεγε, τί ήθελε. Το ένστικτο μονάχα του υπαγόρευε άκόμα να τρανή. Κατά τ' άλλα, ήταν ένα ατύχιστο, ένα άξιοθρήνητο πλάσμα, από τό όποιο είχε έξαφανισθή κάθε πνευματική ίκανότη!

Δέκα δολόκληρα χρόνια έξησε σ' αύτην την κατάσταση ο 'Αλφρέδος Λέ Πτι. Η περίπτωση μάλλον της διανοητικής του άναπηρίας ήταν τόσο έξαιρετική, ώστε άπασχόλησε πολλούς ψυχιάτρους! Ο σανσονιέ, όχι μονάχα είχε χάσει κάθε έπαση με τό παρελθόν του—έφτασε στό σημείο να μη υποθή να βουηθή άμέσως τ' όνομά του—άλλά και δέν μπορούσε να διατυπώσει στοιχειώδεις σκέψεις.

Μιά σκετινή, όμως, δύναμι τον έσπρωχνε κάθε βράδυ να θγανίει από την τραγική, στην όποία έμενε και να γυρνάει σάν φάντασμα έξω από τά κέντρα, στά όποια είχε βασιλέψει άλλοτε με τό τραγοδιό του.

Έρριχνε μια βελή, ματιά στό έσωτερικό των καμπαρέ, χωρίς να τολμά να μη μέσα, και ύστερα συνέχιζε τό δρόμο του.

Ένα θοάδο, κάποιος φίλος του τον πήγε στην ταβέρνα των 'Ελεφαντών, για την όποια σάς έχουμε κανει λόγο σ' ένα από τά τελευταία μας τεύχη. Ο φίλος αύτός, είχε την έλλειδα, ότι ο 'Αλφρέδος ίσως να ξαναθυότανε κάτι από τά περασμένα του, όταν θά ξαναθρήσκονταν σ' ένα γνώριμο περιβάλλον του. Και έπέτυχε έκείνο που ήθελε.

Μιά σπίζα νομισμάτων οώτως για μία στιγμή τό θολωμένο λογικό του 'Αλφρέδου Λέ Πτι. Με τί διαφορά ότι, στό σύντομο αυτό διάστημα της έπανακτής της πνευματικής του διαγωγείας, ο σανσονιέ άπόγινε όδυνηρη συνείσθησι της καταπτώσεως του, γιατί, ξαφνικά, πετάχθηκε βρόθιος από τό κάθισμά του κ' έφυγε από τό κέντρο, σκεπτικός στο πρόσωπο με τά δυό του χέρια και κλαίγοντας με δυνατά άσφυαλλήτά!

Από την εποχή εκείνη, ο 'Αλφρέδος έφευγε μερά με τη μερά, και πιο θραβιά στην άδύσσο της εκηιδνεύσεως.

...Ώσπου ένα ποιά, τό Δεκέμβριο του 1904, ένας χωροφύλαξ, κάνοντας περιπόλεια σ' ένα άπόκρητο δρόμο των Παρισίων, ένεκάμψε, πίσω από ένα παραπαιεμένο καροτσάκι, τό πλάμα ενός ανθρώπου, σαγμένο σχεδόν από τά σχολήκρια.

Και ο άνθρώπος αύτός ήταν ο σανσονιέ 'Αλφρέδος Λέ Πτι.

